
38 iz;ksx'kkyk iqfLrdk

jpuk dh fofèk

1. lqfoèkktud eki dk ,d dkMZ cksMZ yhft, vkSj ml ij ,d lI+ksQn dkX+k”k fpidkb,A

2. bl ij og vkys[k dkX+k”k fpidk nhft,] ftl ij fofHkUu fcanq fn, gq, gaS (nsf[k, vkòQfr 1)A

izn'kZu

vkys[k dkx”k rFkk mu fcanqvksa dks nsf[k,] ftuosQ Hkqt vkSj dksfV;k¡ Kkr djuh gSaA fdlh fcanq]

eku yhft, A, dk Hkqt vkSj dksfV Kkr djus osQ fy,] A ls x- v{k vkSj y-v{k ij Øe'k% yac

AM vkSj AN Mkfy, A rc] A dk Hkqt OM gS rFkk A dh dksfV ON gSA ;gk¡] OM = 2 vkSj

AM = ON = 9 gSA fcanq A izzFke prqFkk±'k esa fLFkr gSA fcanq A osQ funsZ'kkad (2, 9)gSaA

izs{k.k

mís'; vko';d lkexzh

,d dkrhZ; ry esa fn, gq, fofHkUu fcanqvksa
ds Hkqt vkSj dksfV;ksa ds eku Kkr djukA

dkMZ cksMZ] lI+ksQn dkx”k] vkys[k dkX+k”k
ftl ij fofHkUu fcanq fn, gq, gSa] T;kfefr
ckWDl] isu @ isaflyA

fØ;kdyki 11

fcanq Hkqt dksfV prqFkkZa'k funsZ'kkad

B

C

...

...

...

...

14/04/18



xf.kr 39

vuqiz;ksx

;g fØ;kdyki ,d ekufp=k ij fdlh 'kgj@LFkku vFkok

ns'k dh fLFkfr fuèkkZfjr djus esa lgk;d jgrk gSA

lkoèkkuh

funsZ'kkad i<+rs le;] fo|kfFkZ;ksa dks lkoèkkuh
j[kuh pkfg,] vU;Fkk fdlh oLrq dh fLFkfr
xyr fuèkkZfjr gks tk,xhA

vko`Qfr 1
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jpuk dh fofèk

1. lqfoèkktud eki dk ,d dkMZ cksMZ yhft, vkSj ml ij ,d lI+ksQn dkX+k”k fpidkb,A

2. ,d vkys[k dkX+k”k ysdj mls bl lI+ksQn dkX+k”k ij fpidkb,A

3. bl ij] vko`Qfr 1 esa n'kkZ, vuqlkj nks ykafcd v{k XOX vkSj  YOY [khafp,A

4. vkòQfr 2 esa n'kkZ, vuqlkj] fn, gq, funsZ'kkad (a, b), (c, d ), (e, f ), ..., okys Øe'k% fcanq

A. B, C,... vkysf[kr dhft,A

5. bu fcanqvksa dks ,d fn, gq, Øe tSls ABCD.....A] esa feykb, [nsf[k,

vko`Qfr 3]A

mís'; vko';d lkexzh

fdlh ry esa] fn, gq, funsZ'kkadksa okys fofHkUu
fcanqvksa dks vkysf[kr djds vkSj fIkQj mUgsa
feykdj fNik gqvk fp=k Kkr djukA

dkMZ cksMZ] lI+ksQn dkX+k”k] dVj] xksan]
vkys[k dkX+k”k oxk±fdr dkX+k”k] T;kfefr
ckWDl] isaflyA

fØ;kdyki 12

vko`Qfr 1 vko`Qfr 2
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izn'kZu

fn, gq, funsZ'kksa osQ vuqlkj fcanqvksa dks tksM+us ij] ,d gokbZ tgk”k dk fNik gqvk fp=k fn[kkbZ

nsrk gSA

izs{k.k

vko`Qfr 3 esa]

fcanqvksa A, B, C, D, ..., osQ funsZ'kkad .......................

........, ........, ........, ........, ........, ........, ........ gSaA

fNik gqvk fp=k ______________dk gSA

vuqiz;ksx

;g fØ;kdyki fdlh dkrhZ; ry esa fcnqvksa osQ vkys[ku dh izfØ;k dks le>us eas lgk;d

gksrk gS] tks ckn esa lM+d osQ ekufp=k] d{kk esa fo|kfFkZ;ksa osQ cSBus dh ;kstuk] bR;kfn cukus

esa Hkh lgk;d gks ldrk gSA

vko`Qfr 3
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jpuk dh fofèk

1. lqfoèkktud eki dk ,d dkMZ cksMZ yhft, vkSj ml ij ,d lI+ksQn dkX+k”k fpidkb,A

2. dkMZ cksMZ ij ,d iw.kZ pk¡nk (0° ls 360º okyk) vko`Qfr 1 esa n'kkZ, vuqlkj fpidkb,A

3. pk¡ns osQ osaQnz dks O ls vafdr dhft,A

4. nksuksa ikjn'khZ iV~fV;ksa (ftu ij nks izfrPNsnh js[kk,¡ cuh gqbZ gSa) osQ eè; esa ,d fNnz

cukb,A

mís'; vko';d lkexzh

izk;ksfxd :i ls ;g lR;kfir djuk fd ;fn nks
js[kk,¡ izfrPNsn djsa] rks

(i) 'kh"kkZfHkeq[k dks.k cjkcj gksrs gSaA

(ii) nks vklUu dks.kksa dk ;ksx 180º gksrk gSA

(iii) pkjksa dks.kksa dk ;ksx 360º gksrk gSA

AB vkSj CD osQ :i esa vafdr nks ikjn'kZd
ifêð;k¡] ,d iw.kZ pk¡nk] ,d dhy] dkMZ
cksMZ] lI+ksQn dkX+k”kA

fØ;kdyki 13

vko`Qfr 1

14/04/18
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5. vc nksuksa ifêð;ksa dks O ij ,d dhy dh lgk;rk ls vko`Qfr 1 esa n'kkZ, vuqlkj yxkb,A

izn'kZu

1. nksuksa ifêð;ksa dh fofHkUu fLFkfr;ksa esa cus gq, vklUu dks.kksa vkSj 'kh"kkZfHkeq[k dks.kksa dks

nsf[k,A

2. fofHkUu fLFkfr;ksa esa] ifêð;ksa esa fufgr nksuksa js[kkvksa ls cuus okys 'kh"kkZfHkeq[k dks.kksa dh rqyuk

dhft,A

3. 'kh"kkZfHkeq[k dks.kksa osQ chp osQ lacaèk dh tk¡p dhft,A

4. tk¡p dhft, fd 'kh"kkZfHkeq[k dks.k AOD vkSj COB, COA vkSj BOD cjkcj gSaA

5. vklUu dks.kksa osQ ;qXeksa dh rqyuk dhft, rFkk ;g tk¡p dhft, fd COA + DOA= 180º

gS] bR;kfnA

6. fcanq O ij cus pkjksa dks.k Kkr dhft, rFkk nsf[k, fd bu lHkh dk ;ksx 360º gSA

izs{k.k

ifêð;ksa dh ,d fLFkfr esa] dks.kksa osQ okLrfod ekiu }kjk&

1. AOD = ................., AOC = ...................

COB  = ................., BOD = .................

vr% , AOD = COB vkSj AOC = ............ ('kh"kkZfHkeq[k dks.k)

2. AOC + AOD = ............., AOC + BOC  = ...................,

COB + BOD = ...................

AOD + BOD = ................... (jSf[kd ;qXe)

3. AOD + AOC + COB + BOD = .................... (,d fcanq ij cus dks.k)

vuqiz;ksx

mijksDr xq.k vusd T;kferh; iz'uksa dks gy djus esa iz;ksx fd;k tk ldrk gSA
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jpuk dh fofèk

1. lqfoèkktud eki dk ,d dkMZ cksMZ yhft, vkSj ml ij ,d lI+ksQn dkX+k”k fpidkb,A

2. ,d fpdus (XysTM) dkX+k”k ij] nks f=kHkqt ABC vkSj DEF ,sls cukb, fd AB = DE,

BC = EF vkSj AC = DF gks rFkk mUgssa dkV dj fudky yhft, (nsf[k, vko`Qfr 1)A

3. ,d fpdus dkX+k”k ij] nks f=kHkqt GHI vkSj JKL ,sls cukb, fd GH = JK, GI = JL vkSj

G = J gks rFkk mUgsa dkV dj fudky yhft, (nsf[k, vko`Qfr 2)A

mís'; vko';d lkexzh

izk;ksfxd :i ls] f=kHkqtksa osQ dVvkmVksa dk iz;ksx
djrs gq,] f=kHkqtksa dh lok±xlerk dh fofHkUu
dlkSfV;ksa dk lR;kiu djukA

dkMZ cksMZ] dSaph] dVj] lI+ksQn dkX+k”k]
T;kfefr ckWDl] isafly @ LdSp isu] jaxhu
fpdus dkX+k”kA

fØ;kdyki 14

vko`Qfr 1

vko`Qfr 2

14/04/18
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4. ,d fpdus dkX+k”k ij] nks f=kHkqt PQR vkSj STU ,sls cukb, fd QR = TU, Q = T

vkSj R = U gks rFkk mUgsa dkV dj fudky yhft, (nsf[k, vko`Qfr 3)A

5. ,d fpdus dkX +k”k ij] nks ledks.k f=kHkqt XYZ vkSj LMN ,sls cukb, fd

d.kZ YZ = d.kZ MN vkSj XZ = LN gks rFkk mUgsa dkV dj fudky yhft, (nsf[k, vkòQfr 4)A

vko`Qfr 3

vko`Qfr 4

izn'kZu

1. ABC dks DEF ij jf[k, rFkk nsf[k, fd D;k ,d mi;qDr O;oLFkk esa ,d f=kHkqt nwljs

f=kHkqt dks iw.kZr;k <d ysrk gS ;k ughaA nsf[k, fd f=kHkqt ABC f=kHkqt DEF dks osQoy

laxrrk AD, BE, CF osQ varxZr gh iw.kZr;k <drk gSA vr%] ABC  DEF,

;fn AB = DE, BC = EF vkSj AC = DF gSA

;g lok±xlerk dh SSS dlkSVh gSA

14/04/18



46 iz;ksx'kkyk iqfLrdk

2. blh izdkj] LFkkfir dhft, fd GHI  JKL, ;fn GH = JK] G = J vkSj

GI = JL gSaA ;g lok±xlerk dh SAS dlkSVh gSA

3. PQR  STU LFkkfir dhft,] ;fn QR = TU, Q = T vkSj R = U gSA ;g

lok±xlerk dh ASA dlkSVh gSA

4. blh izdkj] XYZ  LMN LFkkfir dhft,] ;fn d.kZ YZ = d.kZ MN vkSj  XZ = LN

gSA ;g lok±xlerk dh RHS dlkSVh gSA

izs{k.k

okLrfod ekiu }kjk&

ABC vkSj DEF esa]

1. AB = DE = ..................., BC = EF = ...................,

AC = DF = ..................., A = ...................,

D  = ..................., B = ..................., E =  ...................,

C = ..................., F  = .................... gSA

vr%] ABC DEF gSA

2. GHI vkSj JKL esa]

GH = JK = ..................., GI = JL = ...................., HI = ...................,

KL= ..................., G = ..................., J = ...................,

H = ..................., K = ..................., I = ...................,

L = .................... gSA

vr%] GHI JKL gSA

14/04/18



xf.kr 47

3. PQR vkSj STU esa]

QR = TU = ..................., Q = T = ...................,  R = U = ...................,

ST = ...................,  PQ = ..................., PR =  ...................., SU =  ...................

S = ..................., P = .................... gSA

vr%] PQR STU gSA

4. XYZ vkSj LMN esa] d.kZ YZ = d.kZ MN = .............,

XZ = LN = ..................., XY = ...................,

LM = ..................., X = L = 90°

Y =  ..................., M =  ..................., Z =  ...................,

N =  ................... gSA

vr%] XYZ LMN gSA

vuqiz;ksx

• ;s dlkSfV;k¡ T;kfefr osQ vusd iz'uksa dks gy djus esa iz;ksx dh tkrh gSaA

• ;s dlkSfV;k¡ oqQN O;kogkfjd leL;kvksa dks gy djus esa Hkh iz;ksx dh tkrh gSa] tSls fd

,d unh dh pkSM+kbZ] fcuk mls ikj fd,] Kkr djukA
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jpuk dh fofèk

1. lqfoèkktud eki dh ,d gkMZ cksMZ 'khV yhft, vkSj ml ij ,d lI+ksQn dkX+k”k fpidkb,A

2. ,d MªkWbax 'khV esa ls ,d f=kHkqt dkV yhft, vkSj mls gkMZ cksMZ ij fpidk nhft, rFkk

mldk uke ABC jf[k,A

3. vko`Qfr 1 esa n'kkZ, vuqlkj bl f=kHkqt osQ rhuksa dks.k vafdr dhft,A

4. ,d Vªsflax dkX+k”k dk iz;ksx djrs gq,] ,d MªkWbx 'khV esa ls Øe'k% A, B vkSj C

osQ cjkcj dks.k dkV yhft, (nsf[k, vko`Qfr 2 )A

mís'; vko';d lkexzh

;g lR;kfir djuk fd ,d f=kHkqt ds dks.kksa
dk ;ksx 180º gksrk gSA

gkMZ cksMZ 'khV] fpdus dkX+k”k] LoSQp
isu @ isafly] xksan] dVj] Vªsflax (vDl)
dkX+k”k] MªkWbx 'khV] T;kfefr ckWDlA

fØ;kdyki 15

vko`Qfr 1

vko`Qfr 2

14/04/18
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5. gkMZ cksMZ ij ,d js[kk [khafp, rFkk dkVs x, rhuksa dks.kksa dks fcanq O ij vko`Qfr 3 esa n'kkZ,

vuqlkj O;ofLFkr dhft,A

izn'kZu

rhuksa dks.kksa A, B vkSj C osQ dVvkmVksa dks tc ,d&nwljs osQ lkFk ,d fcanq ij vklUu j[krs

gq, O;ofLFkr djrs gSa] rks ;s ,d js[kk cukrs gSa ftuls ,d ½tq dks.k (vFkkZr~ 180º ) curk gSA

blls ;g nf'kZr gksrk gS fd f=kHkqt osQ dks.kksa dk ;ksx 180° gksrk gSA vr%] A + B + C =

180° gSA

izs{k.k

A dh eki = ————————— gSA

B dh eki = —————————gSA

C dh eki = —————————gSA

;ksx (A + B + C) = —————————gSA

vuqiz;ksx

;g ifj.kke vusd T;kferh; iz'uksa dks gy djus esa iz;ksx fd;k tk ldrk gS] tSls fd ,d

prqHkZqt] iapHkqt bR;kfn osQ dks.kksa dk ;ksx Kkr djukA

vko`Qfr 3
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jpuk dh fofèk

1. lqfoèkktud eki dh ,d gkMZ cksMZ 'khV yhft, vkSj ml ij ,d lI+ksQn dkX+k”k fpidkb,A

2. ,d MªkWbax 'khV @ fpdus dkX+k”k esa ls ,d f=kHkqt dkVdj fudky yhft, vkSj mldk uke

ABC jf[k, rFkk bls vko`Qfr 1 esa n'kkZ, vuqlkj gkMZ cksMZ ij fpidkb,A

3. bl f=kHkqt dh Hkqtk BC dks vko`Qfr 2 esa n'kkZ, vuqlkj fcanq D rd c<+kb,A

4. ,d Vªsflax dkX+k”k dh lgk;rk ls ,d MªkWbax 'khV esa ls A vkSj B osQ cjkcj osQ dks.k

dkV yhft, [nsf[k, vko`Qfr 3]A

mís'; vko';d lkexzh

fdlh f=kHkqt osQ cfg"dks.k xq.k dks lR;kfir
djukA

gkMZ cksMZ 'khV] xksan] fpdus dkX+k”k] LoSQp
isu@isafly]  MªkWbax 'khV] T;kfefr ckWDl]
Vªsflax dkX+k”k] dVjA

fØ;kdyki 16

vko`Qfr 1

vko`Qfr 2

14/04/18
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5. bu nksuksa dks.kksa osQ dVvkmVksa dks vko`Qfr 4 esa n'kkZ, vuqlkj O;ofLFkr dhft,A

izn'kZu

ACD ,d cfg"dks.k gSA

A vkSj B blosQ nks vfHkeq[k var% dks.k gSaA

vko`Qfr 4 esa]A vkSj B vklUu dks.k gSaA

vko`Qfr 4 esa] ACD = A + B gSA

izs{k.k

A dh eki = __________, B dh eki = __________,

;ksx (A + B) = ________, ACD dh eki = _______ A

vr%] ACD = A + B gSA

vuqiz;ksx

;g xq.k T;kfefr osQ vusd iz'uksa dks gy djus esa mi;ksxh gSA

vko`Qfr 4

vko`Qfr 3
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jpuk dh fofèk

1. ,d lqfoèkktud eki dk vk;rkdkj dkMZ cksMZ dk VqdM+k yhft, vkSj ml ij ,d lI+ksQn

dkX+k”k fpidkb,A

2. ,d MªWkbax 'khV esa ls ,d prqHkqZt ABCD dkV dj mls dkMZ cksMZ ij fpidkb,

[nsf[k, vko`Qfr 1]A

3. ,d Vsªflax dkX+k”k dh lgk;rk ls prqHkqZt osQ pkjksa dks.kksa osQ dVvkmV cukb,

[nsf[k, vko`Qfr 2 (i) vkSj 2 (ii) ]A

mís'; vko';d lkexzh

izk;ksfxd :i ls bldks lR;kfir djuk fd
,d prqHkqZt osQ dks.kksa dk ;ksx 360º gksrk gSA

dkMZ cksMZ] lI+ksQn dkX+k”k] jaxhu MªWkbax
'khV]  dVj] xksan] T;kfefr ckWDl] LoSQp
isu] Vªsflax dkX+k”kA

fØ;kdyki 17

vko`Qfr 1 vko`Qfr 2 (i)
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4. bu pkjksa dVvkmV dks.kksa dks ,d fcanq O ij O;ofLFkr dhft,] tSlk fd vko`Qfr 3 esa

n'kkZ;k x;k gSA

izn'kZu

1. izR;sd dVvkmV dks.k dk 'kh"kZ fcanq

O ij laikrh gSA

2. dVvkmV dks.kksa dh ;g O;oLFkk n'kkZrh

gS fd prqHkqZt osQ dks.kksa osQ ;ksx ls

,d laiw.kZ dks.k curk gS vkSj blhfy,

;g 360º osQ cjkcj gSA

izs{k.k

A dh eki  = —————, B dh eki = —————

C dh eki = —————, D dh eki = —————

;ksx A+ B+ C+ D = ——————

vuqiz;ksx

;g xq.k oqQN fof'k"V izdkj osQ prqHkqZtksa] tSls leyac] lekarj prqHkqZt] leprqHkqZt] bR;kfn

ls lacafèkr iz'uksa dks gy djus esa iz;ksx fd;k tkrk gSA

vko`Qfr 3

vko`Qfr 2 (ii)
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jpuk dh fofèk

1. ,d lqfoèkktud eki dk dkMZ cksMZ dk ,d VqdM+k yhft, vkSj ml ij ,d lI+ksQn dkX+k”k

fpidkb,A

2. ,d jaxhu dkX+k”k esa ls] ,d ABC dkV yhft, vkSj mls dkMZ cksMZ ij fpidkb, (nsf[k,

vko`Qfr 1)A

3. bl ABC dh Hkqtkvksa dh yackb;ksa dks ekfi,A

4. f=kHkqt ABC osQ lHkh dks.kksa ij vko`Qfr 2 esa n'kkZ, vuqlkj jax Hkfj,A

mís'; vko';d lkexzh

jaxhu dkx”k] oSaQph] Vªsflax dkX+k”k] T;kfefr
ckWDl] dkMZ cksMZ 'khV] LoSQp isuA

izk;ksfxd :i ls ;g lR;kfir djuk fd ,d
f=kHkqt esa yach (cM+h) Hkqtk ds lkeus dk
dks.k cM+k gksrk gSA

fØ;kdyki 18

vko`Qfr 1
vko`Qfr 2

vko`Qfr 3
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5. ,d Vsªflax dkX+k”k dh lgk;rk ls] lcls yach Hkqtk osQ lkeus osQ (lEeq[k) dks.k dk

dVvkmV cukb, (nsf[k, vko`Qfr 3)A

izn'kZu

bl dVvkmV dks.k dks yhft, rFkk bldh rqyuk vU; nks dks.kksa ls dhft,] tSlk fd

vkòQfr 4 esa n'kkZ;k x;k gSA

A, nksuksa dks.kksa B vkSj C ls cM+k gS] vFkkZr~ yach Hkqtk osQ lkeus dk dks.k vU; Hkqtk osQ

lkeus osQ dks.k ls cM+k gksrk gSA

izs{k.k

Hkqtk AB dh yackbZ = .......................

Hkqtk BC dh yackbZ = .......................

Hkqtk CA dh yackbZ = .......................

lcls yach Hkqtk osQ lEeq[k dks.k dh eki = .......................

vU; nksuksa dks.kksa dh eki  ...................... vkSj .........................gSA ........................ Hkqtk osQ

lkeus dk dks.k vU; nks dks.kksa  esa ls izR;sd ls...................... gSA

vuqiz;ksx

;g ifj.kke T;kfefr osQ fofHkUu iz'uksa dks gy djus esa iz;ksx fd;k tk ldrk gSA

vko`Qfr 4

14/04/18



56 iz;ksx'kkyk iqfLrdk

jpuk dh fofèk

1. ,d lqfoèkktud eki dk IykbZoqM dk vk;rkdkj VqdM+k yhft, rFkk mlosQ Åij ,d

vkys[k dkX+k”k fpidkb,A

mís'; vko';d lkexzh

izk;ksfxd :i ls ;g lR;kfir djuk fd ,d gh
vkèkkj ij vkSj ,d gh lekarj js[kkvksa ds chp
cus lekarj prqHkqZt {ks=kIkQy esa cjkcj gksrs gSaA

IykbZoqM dk ,d VqdM+k] ydM+h dh nks
ifV~V;k¡] dhysa] yphyh (bykfLVd)
Mksfj;k¡] vkys[k dkX+k”kA

fØ;kdyki 19

2. bl ij nks {kSfrt ydM+h dh ifV~V;k¡ bl izdkj yxkb, fd os ijLij lekarj gksa (nsf[k,

vko`Qfr 1)A

3. bu ifV~V;ksa esa ls fdlh ,d ij nks dhysa  A
1
 vkSj A

2 
yxkb, (nsf[k, vko`Qfr 1)A

4. nwljh IkV~Vh ij] vko`Qfr esa n'kkZ, vuqlkj] cjkcj nwfj;ksa ij dhysa yxkb,A

vko`Qfr 1

14/04/18



xf.kr 57

izn'kZu

1. A
1
, A

2
, B

8
, B

2
 osQ vuqfn'k ,d Mksjh jf[k,] ftlls lekarj prqHkqZt A

1 
A

2 
B

8 
B

2 
curk gSA

oxksZ dh la[;k fxudj bl lekarj prqHkqZt dk {ks=kIkQy Kkr dhft,A

2. ,d gh vkèkkj A
1
A

2
, j[krs gq,] ,d vU; lekarj prqHkqZt A

1
A

2
B

9
B

3
 cukb, rFkk oxks± dh

la[;k fxudj bl lekarj prqHkqZt dk {ks=kiQy Kkr dhft,A

3. pj.k 1 esa lekarj prqHkqZt dk {ks=kiQy = pj.k 2 esa lekarj prqHkqZt dk {ks=kiQyA

izs{k.k

igys lekarj prqHkqZt esa oxks± dh la[;k = ———————

nwljs lekarj prqHkqZt esa oxks± dh la[;k = —————————

igys lekarj prqHkqZt esa oxks± dh la[;k = nwljs lekarj prqHkqZt esa oxks± dh la[;k

igys lekarj prqHkqZt dk {ks=kiQy = nwljs lekarj prqHkqZt dk ————

vuqiz;ksx

;g ifj.kke fofHkUu T;kferh; iz'uksa dks gy djus

esa lgk;d gksrk gSA blls lekarj prqHkqZt osQ

{ks=kiQy osQ fy, lw=k fuxfer djus esa Hkh lgk;rk

feyrh gSA

fVIi.kh

oxks± dh la[;k fxudj] lekarj prqHkqZt
dk {ks=kiQy fudkyus ds fy,] iw.kZ oxZ]
vkèks oxZ vkSj vkèks ls vfèkd oxZ Kkr
dhft,A vkèks ls de oxks± dks NksM+ nhft,A
vk/s oxZ dks vk/k rFkk vk/s ls vf/d
oxZ dks ,d oxZ fxfu,A

14/04/18



58 iz;ksx'kkyk iqfLrdk

jpuk dh fofèk

1. lqfoèkktud eki dk ,d vk;rkdkj IykbZoqM dk VqdM+k dkfV,A

2. bl ij ,d vkys[k dkX+k”k fpidkb,A

3. bl ij dksbZ nks {kSfrt ydM+h dh ifV~V;k¡ yxkb,] tks ijLij lekarj gksaA

4. blh dkX+k”k ij igyh iV~Vh (vkèkkj iV~Vh) osQ vuqfn'k nks fcanq A vkSj B fuf'pr dhft,A

5. nwljh iV~Vh ij dksbZ fcanq eku yhft, C ij ,d fiu yxkb,A

6. C dks A vkSj B ls feykb,] tSlk fd vko`Qfr 1 esa n'kkZ;k x;k gSA

7. nwljh iV~Vh ij dksbZ vU; nks fcanq C vkSj Cyhft,(nsf[k, vko`Qfr 2)A

8. CA, CB, CA vkSj CB  dks feykb, rkfd nks vkSj f=kHkqt izkIr gks tk,¡A

mís'; vko';d lkexzh
;g lR;kfir djuk fd ,d gh vkèkkj ij vkSj
,d gh lekarj js[kkvksa osQ chp cus f=kHkqt
{ks=kiQy esa cjkcj gksrs gSaA

IykbZoqM dk ,d VqdM+k] vkys[k dkX+k”k]
ydM+h dh ifV~V;ksa dk ,d ;qXe] jaxksa dk
fMCck] oSaQph] dVj] xksan] T;kfefr cWkDl]
fiu] vkjhA

fØ;kdyki 20

vko`Qfr 1

14/04/18



xf.kr 59

izn'kZu

1. mijksDr esa ls izR;sd f=kHkqt esa varfoZ"V oxks± dh la[;k fxfu,A blosQ fy,] vkèks oxZ dks

(
1

2
 oxZ) vkSj vkèks ls vfèkd oxZ dks 1 oxZ fxfu, , rFkk  vk/s oxZ ls de oxks± dks NksM+ nhft,A

2. nsf[k, fd bu lHkh f=kHkqtksa dk {ks=kiQy leku gSA blls ;g nf'kZr gksrk gS fd ,d gh

vkèkkj ij vkSj ,d gh lekarj js[kkvksa osQ chp cus f=kHkqt {ks=kiQy esa cjkcj gksrs gSaA

izs{k.k

1. f=kHkqt ABC osQ vanj oxks± dh la[;k =.........., ABC dk {ks=kiQy = ........ bdkbZ]

2. f=kHkqt ABC osQ vanj oxks± dh la[;k  =......., ABC dk {ks=kiQy= ........bdkbZ

3. f=kHkqt ABC osQ vanj oxks± dh la[;k=....... , ABCdk {ks=kiQy= ........ bdkbZ

vr% {ks=kiQy  (ABC) = {ks=kiQy (ABC) = {ks=kiQy (ABC)

vuqiz;ksx

;g ifj.kke fofHkUu T;kferh; iz'uksa dks gy djus esa lgk;d gksrk gSA ;g f=kHkqt osQ

{ks=kiQy osQ fy, lw=k Kkr djus esa Hkh lgk;d jgrk gSA

vko`Qfr 2
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